
Na I stronie okladki pokazany jest uklad lasera barwnikowego pompowanego laserem azotowym.
Laser azotowy widoczny jest w postaci metalowego pudla z lewej strony zdjecia. Przez otwory
ulatwiajace chlodzenie widac swiatlo pochodzace od wyladowaniaw, rurze laserowej. Laser ten
emituje niewidzialne dla oka promieniowanie ultrafioletowe o dlugosci fali 337,1 nm. Na plycie
znajduje sie uklad lasera barwnikowego skladajacy sie z kuwety zawierajacej roztwór barwnika,
w tym wypadku rodaminy 6 G, zwierciadel rezonatora oraz pryzmatu. Dla pokazania mozliwosci
strojenia lasera barwnikowego wykonano poczwórna ekspozycje, zmieniajac za kazdym razem
nachylenie jednego ze zwierciadel rezonatora; Aby kolejne wiazki nie nalozyly sie na siebie,
do ich rozdzielenia uzyto siatki dyfrak·cyjnej.

Istnieje szereg zastosowan promieniowania laserowego, w których jego dlugosc fali nie gra
istotnej roli. Dla tych zastosowan wazniejsze sa na ogól inne cechy promieniowania laserowego,
jak jego ogromne natezenie, wysoka monochromatycznosc i duzy stopien spójnosci. (W 2 nrze ,
«Delty», w artykule o holografii, objasniono spójnosc promieniowania laserowego).
W spektroskopii natomiast mozliwosc ciaglej zmiany dlugosci fali promieniowania, bez zatracenia
jego cech promieniowania laserowego, jest niezwykle wazna. Funkcje monochromatora, który
analizowal.i wybieral promieniowanie o zadanej dlugosci fali z konwencjonalnego zródla swiatla,
przejmuje strojony laser barwnikowy. Parametry jego promieniowania sa jednak o kilka, a nawet'"
o kilkanascie rzedów w'ielkosci lepsze od parametrów promieniowania wychodzacego
z monochromatora.

Jak juz wspomniano, laser barwnikowy moze wysylac promieniowanie zarówno w sposób ciagly,
jak i w impulsach. Do pewnych celów eksperymentalnych oba typy laserów sluza na równych
prawach.

Laser barwnikowy pompowany laserem azotowym ma czas trwania impulsu rzedu 10 ns
(1 nanosekunda = 10-9 sekundy). Daje sie to wykorzystac do badania róznych szybko
zachodzacych procesów, na przyklad do fotografowania rozprzestrzeniania sie plazmy
wytworzonej impulsem laserowym o duzej mocy.

Zadania
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M25. Podzielic zbiór liczb naturalóych na dwa podzbiory w ten sposób, by zaden z tych
podzbiorów nie zawieral zadnego ciagu arytmetycznego nieskonczonego.
Rozwiazanie na str. 17

M26. Na plaszczyznie dane sa cztery punkty, z których zadne trzy nie leza na jednej prostej.
Udowodnic, ze istnieje trójkat o wierzcholkach w trzech sposród danych punktów, majacy jeden
z katów nieostry.
Rozwiazanie na str. 10

M27. Udowodnic, ze jezeli wielomian przyjmuje dlax = 26 wartosc 8, a dlax = 29 wartosc 15,
to co najmniej jeden z jego wspólczynników nie jest liczba calkowita.
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje dr Andrzej ZIEM/NSKI

F9. Pojazd kosmiczny powracajacy na Ziemiei poruszajacy sie wzdluz jej promienia wchodzi
w zgeszczajace sie warstwy atmosfery wytracajac szybkosc. Oszacujcie, jaka jest dopuszczalna
poczatkowa predkosc pojazduvo, aby maksymalne przeciazenie, jakiemu poddawana jest
zaloga, nie przekraczalo n-krotnej wartosci przyspieszenia ziemskiegog. (Przedyskutujcie
otrzymany wynik dlan = 5, 10) Gestosc atmosfery Ziemie maleje z wysokoscia nad
powierzchnia Ziemih, zgodnie ze wzoreme = Ae-fJh, gdzie A i P sa stalymi, równymi: A =

kg
= 1,3 ffi3' P = 1,3' 1O-4m-1•
Sile oporu powietrza nalezy przyjac za proporcjonalna doe i do kwadratu predkosci pojazdu:
F= k(!V2.
Czy trzeba wlaczyc dodatkowe hamowanie pojazdu, aby uchronic go przed rozbiciem sie
o powierzchnie Ziemi? \
Rozwiazanie na str. 13

Wystepujaca we wzorze liczbae jest podstawa logarytmu naturalnegolnx = log.x.
Pochodna funkcji wykladniczejeX, spelnia wzór

= eX.

Pochodna logarytmu naturalnego, Inx, jest funkcja
1x' (x > O).
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